

Redacción, Administración
y Talleres
Angel Pesteña, 55 y Cid, 12
Teléfono, 1621. Aptado. 171

EL LUCHADOR

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PEREZ

Número suelto, 15 céntimos
SUSCRIPCIONES
Alicante, un mes 2'50 ptas.
Provincia trimestre, 8'75 "

Año XXVI

Alicante, jueves 20 de Enero de 1938

Núm. 9.052

Falso testimonio

El obispo de Teruel y la carta colectiva

Monseñor Polanco, obispo de Teruel, prisionero de las tropas republicanas, es uno de los firmantes de la carta colectiva que los obispos españoles han dirigido hace meses, por encargo de Franco, a los obispos del mundo entero. Se trata, pues, de una autoridad eclesiástica que ha tomado partido en la guerra actual a favor de los rebeldes.

Quizá la propaganda fasciosa no quiera enterarse de que se le ha respetado la vida. Pero la verdad es que, sin ninguna violencia, sin enconos ni humillaciones, aún están calientes los cuerpos de los soldados leales que cayeron en el sitio de la ciudad, el prelado aguarda la decisión de la ley, que no ha sido forzada contra él ni contra ninguno de los aprehendidos allí. El hecho tiene fuerza suficiente para que pese en la conciencia de los falsificadores de esta lucha, entre los cuales figuran, por cierto, en primer término, los obispos españoles, cuyo designio ha sido escandalizar al mundo con los desmanes de los «rojos».

El documento que encabeza el cardenal Gomá y suscribía también el obispo de Teruel, fué escrito principalmente para rechazar ciertas críticas de una parte, la más sana de la opinión católica internacional, que reprochaba a la iglesia española su adhesión activa a la guerra civil. A los verdaderos católicos, que no son muchos ciertamente, les costaba trabajo aceptar que en nombre de la doctrina de la paz y del perdón se estimulase la violencia y el crimen. Los obispos pretendían sincerarse con sus correligionarios—aquí sí que está bien aplicado el sustantivo—de la conducta observada antes de la rebelión, y aún en la rebelión misma, y de paso, aportar testimonios favorables a la propaganda franquista.

No vacilaron para ello en infringir uno de los mandamientos, el que manda no mentir, pues mintieron sin recato al afirmar que los excesos y asesinatos cometidos por las fuerzas rebeldes «se debieron a error y por iniciativa de gente subalterna». Al mismo tiempo aseguraban que siempre han sido mayores las atrocidades de los «rojos» que las registradas en el campo «nacional».

El obispo de Teruel tendrá que reconocer la falsedad de semejantes afirmaciones, divulgadas por el mundo entero para perjudicar la causa de la República. Los miles de personas asesinadas en su diócesis lo fueron en su mayoría, por disposición de las «autoridades» franquistas. La muerte monstruosa de aquel diputado, Vitas, modelo de hombres puros, cuyo único delito era haber vigorizado con actos nobilísimos el movimiento democrático turolense, fué acordada por los militares y sus cómplices.

¡Viva la República!

Las dos muchachas funcionarias del Estado, que por simpatizar con el Frente Popular, cayeron víctimas del furor fanático de los fasciosos, a los cuales la mano arrugada del prelado habrá pretendido santificar alguna vez con una bendición indulgente. No fueron subalternos en este caso los asesinos, como no lo fueron en ninguna capital ni en ningún pueblo, donde miles de personas perecieron por orden de los sádicos jefes de la rebelión.

Es que la crueldad y el exterminio forman parte del plan trazado por los traidores. Aquí se han traído los métodos del fascismo extranjero, que preconizan el terror político y la guerra total, de la misma manera que en las instrucciones del Estado Mayor rebelde se recomienda, según la concepción alemana de la guerra, que se prefieran como objetivos militares las ambulancias y los hospitales, «porque es cosa que desmoraliza al enemigo», se recomendó a los jefes militares y a los delegados civiles que llevasen a cabo esas «operaciones de lin pieza» que condenaban a muerte de antemano a toda persona de matiz izquierdista por leve que éste fuese. Los rebeldes conocían de sobra la aversión del pueblo por su causa y procuraban establecer su dictadura, aniquilando a todos sus enemigos. Franco lo dijo cínicamente cuanto afirmó que no retrocedería en su intento, aun cuando tuviese que exterminar a dos terceras partes de la nación.

Lo sabían los obispos y ayudaron complacidos a este inmenso crimen. El de Teruel habrá podido comprobar ahora, aunque tenía que estar convencido de antes, que no hay paridad entre el proceder de los fasciosos y el de las fuerzas republicanas. Los prisioneros de Teruel, y entre ellos el mismo, han sido respetados. Ni la represalia ni la venganza están en el ánimo de los vencedores. A la República española no le dicta su sistema ninguna fuerza extranjera, que, al operar en territorio extraño, carece de sensibilidad para apreciar el valor de aquellos españoles que siguen fieles a sus propios sentimientos.

Este es otro aspecto de la carta colectiva de los prelados. Allí se dice que el Komintern preparó en España la revuelta «roja» y que son ejércitos extranjeros los que luchan contra los «nacionales». El infundio aparece ahora más terminante que nunca a los ojos de monseñor Polanco.

«Fueron soldados rusos los que le capturaron en Teruel después de haber vencido a las fuerzas de Franco?». Hombres todos de nuestra tierra y de nuestra lengua, convertidos en militares al servicio del Gobierno legítimo, han resultado para la República una ciudad española.

En cambio su Ilustrísima habrá podido contemplar—supongo que con

el corazón lacerado—las bandas de mahometanos, de italianos y de alemanes que pululaban por Teruel al servicio de la causa «nacional».

En el escrito que firmó monseñor Polanco no se habla nada de esto. Es decir, si, se hace constar que «la prudencia de los hombres de Gobierno—del Gobierno franquista—hará que no quieran aceptar moldes extranjeros para la configuración del Estado español futuro».

Los obispos tenían sus temores acerca del fascismo. Pensaban, quizá, que al participar en la lucha éjército extraño terminarían por imponer sus tutela política. La sospecha está absolutamente confirmada, pero los obispos no han tenido la gallardía de reconocerlo, confesándose una vez más cómplice de los generales españoles a los invasores. Lo monstruoso en este caso es que el régimen por los heréticos inventores del anticristianismo alemán. Los que se llaman reconstructores del Imperio católico piensan triunfar en la cruzada con ayuda de moros y paganos.

Los moros combaten en la primera línea y los alemanes van organizando el Estado totalitario, tal como lo concibe Hitler, el cual, sin ser Napoleón, es capaz de amenazar al Papa, cualquier día, con encerrarlo en una de sus cárceles. Tal es el régimen que con fingida exaltación patriótica han defendido los obispos, entre ellos monseñor Polanco, pastor de lobos, que no de corderos, en Teruel, que estampó su firma en una carta llena de falsedades.

J. DIAZ FERNANDEZ

Administración Principal de Correos de Alicante

CORRESPONDENCIA AVION

Suprimida provisionalmente la escala en Mahón de los Aviones «Línea Marsella Arge» queda suspendida hasta nueva orden la admisión de Correspondencia Avión dirigida a la Isla de Menorca.

Lo que hacemos público para general conocimiento.

Alicante 20 de Enero de 1938. — El Administrador principal, José Urios.

Gobierno Civil

Ha regresado de Barcelona el gobernador civil señor Monzón Reparez.

Lea EL LUCHADOR

Izquierda Republicana

UNA MAGNIFICA CARTA DE DON MARCELINO DOMINGO

Izquierda Republicana de Alicante, dirigió al ilustre ex-ministro republicano la siguiente cordialísima carta: 3 de Enero de 1938.

Sr. Don Marcelino Domingo
Hermanos Badía, 5, 2.º, 1.ª.
Barcelona.

Estimado amigo y correligionario: Me complace en transmitirle a Vd. el acuerdo tomado por esta Junta Municipal de celebrar su feliz regreso a España después de la brillantísima campaña realizada por Vd. en el extranjero, en favor de la causa que los republicanos defendemos, congratulándose esta Agrupación de que, sus incansables actividades políticas, en nuestro Partido, seguirán proporcionándole a la Organización, los éxitos que la conducta honrada de Izquierda Republicana merece conseguir en bien de la República Española.

Con el deseo de que tenga Vd. muchas prosperidades en el año que ahora comienza, le envía un cariñoso abrazo su buen amigo y correligionario,

V.º B.º, El presidente, Angel Pascual Devesa; El Secretario, Francisco Mescat Idoyaga.

En contestación, nuestro querido amigo ha escrito:

Barcelona 14 de Enero de 1938.
Sr. Don Angel Pascual Devesa.

Mi querido amigo y correligionario: Agradezco cordialmente a la Junta Municipal de Izquierda Republicana las palabras de bienvenida que me dirige. Me satisface el concepto que me inspira la obra cumplida por mí en el extranjero. Yo tengo, también, la evidencia de su eficacia. Influir el ambiente internacional, disponiéndolo a nuestro favor, tiene la importancia de conquistar por anticipado el campo donde habrá de librarse la batalla definitiva de nuestra guerra.

El republicanismo, por su significación liberal y democrática, tiene una gran misión a cumplir dentro, y fuera de España. No sé yo si el republicanismo advierte la trascendencia de esta misión, sin duda la mayor que en la Historia de nuestra país habrá caldo nunca sobre una fuerza política. Todos, hemos de disponernos con el fin de capacitarse y decidirle para ello. Yo siento esta responsabilidad y no he de olvidarla.

Con mis mejores votos para el progreso de esa organización, reciba usted un abrazo cordial de su amigo de siempre

MARCELINO DOMINGO

EL FASCISMO EN BERLINA LA VIDA PRIVADA DEL FUHRER CANCELLER

Un diario fascioso—(Boinas Rojas)— ha publicado un reportaje en el que pretende ensalzar la figura de Adolfo Hitler relatando nada más que la verdad.

Pues bien, la verdad no puede ser más decepcionante: «Hitler vive en Berlín. Raramente acude a su valet para vestirse. Lo único que exige de su valet es que le aten las botas.»

Ya con las botas puestas el Fuhrer se siente más seguro. Las botas de montar pisan sin miedo sobre las libertades de todo un pueblo. El bello Adolfo se siente orgulloso. Pero aún no se siente bello de todo; le falta un detalle para aparecer tal cual es:

«Hacia las siete y media entra el barbero. La conversación continúa mientras Hitler se hace rapar la barba y recortar su diminuto y característico bigote.»

Luego, viene la comida. Problema difícil de resolver en la Alemania de hoy. Hitler sortea el inconveniente haciéndose vegetariano: «La primera colación se compone de un vaso de leche. Después, come algunas pastas secas.»

A nadie como no sea o todo el pueblo alemán impone su régimen de ayuno.

«Hacia media noche se encierra en su habitación. ¿Va a dormir? Aún brilla mucho tiempo su lámpara. El Fuhrer lee generalmente una novela de aventuras o un folletín policiaco a la moda.»

Esta es la verdad, ¿cuál a quien duela. Pero Hitler no renuncia a la leyenda. «Se ha atribuido más de una aventura al dictador del III Reich. La verdad simple reconocida por sus amigos de la España de Franco? Es ésta: Hitler—que no renuncia tampoco a sus vicios—es el homosexual que con más furia se ha levantado contra el Convenio de Versalles.

Seguimos copiando de «Boinas Rojas»:

«Su poder soberano, la idea de un destino insólito que le hace marchar viviente en los dominios de la fábula, le hace sin duda encontrar mequinos los placeres que podría experimentar en los brazos de una simple mujer.»

Saldo Almazuro
CALLISTA
TELEFONO 1159 MAYOR 14

Honras fúnebres

Don Alejandro Lerroux García

C. N. T.

Con estos títulos publica nuestro querido colega «E. Mercanti, Valenciano» un notable trabajo de Victor Chamartín, escritor en París y que sentimos no disponer de espacio para reproducirlo íntegramente, limitándonos por ello a entresacar lo siguiente:

«Lerroux ha muerto. Claro que si nuestro gran trapalón ha muerto. Ha entrado en la fase de la segunda putrefacción. La primera fué toda su vida. Ya todo es sólo química orgánica. Tengo la impresión de que ha llegado a hora de celebrar sus funerales. Celebrémoslos, pues, con gran honor. La fórmula suele ser ésta: solemnes exequias por el alma de... fulano de tal. Pero, en esta ocasión, no podemos escribir lo mismo. Lerroux carecía de alma. O, en todo caso, la tenía en su armario; unos frascos de específicos, unos galones de sargento y la libreta de sus furtivos ingresos.»

«Hasta llegar a la senectud, el falso espíritu de nuestro personaje se estuvo columpiando en sus bigotes. Cuando cayeron éstos, la vida física del «eader» sufrió un rudo golpe y hubiera quedado sin retrato posible a no haberse refugiado en los ojos de Lerroux, tras la pantalla de unos lentes, toda la expresión de su vida interior.

¡Los ojos de Lerroux! ¡Valiente poema de alcivia! Si es cierto que todos los humanos guardamos semejanza con algunos animales, de Lerroux podría decirse que tenía mirada de cerdo o, mejor dicho: ojos de cerdo, de un cerdo viscoso y sensual que llevara jipi-japa y basara sus reflejos instintivos en la lectura clandestina del falso españolismo de «A B C».

En la vida pública de España ha habido dos grandes cerdos: Lerroux, cerdo sensual, y Martínez Anido, cerdo epiléptico. Este último retrato salió de la máquina fotográfica de Unamuno.

Quizá fuese un procedimiento atinado ese de quitar los lentes a quienes los llevan, para descubrir, sin engaño posible, la verdad de su mirada. Lerroux, sin anteojos, era eso: un perfecto cerdo baboso. Martínez Anido da miedo. Infunde pavor. Es ese cerdo de los telegramas, ese cerdo que un día, en un descuido de la madre, se come las manitas de recién nacido.

Dos Alejandro Lerroux y García, no fué un ogro. Sólo devoró presupuestos, se tragó suculentas partidas, espléndidas comisiones. No fué un ogro, pero fué un monstruo de veinte estómagos, cada uno de los cuales era susceptible de digerir toneladas de yeso, cal y cemento, estaciones de autobuses y hasta la Telefónica Nacional.»

«Escaló el Poder (nunca mejor empleado este verbo) valiéndose de una apisonadora política de su invención para ensanchar la base de la República. Con ella dejó que los enemigos de la libertad laminaran el Régimen. Sin el bienio negro, presidido por Lerroux, no hubiera estallado ese movimiento liberador, en virtud del cual alemanes e italianos vanapoderando

se de las pocas riquezas nacionales que todavía quedaban en nuestro poder.»

«Si la Historia se porta como es debido, escribirá el nombre de Lerroux con gotas de sangre derramada en estos años de guerra y dirá, en el capítulo destinado a ese gran farsante, algo que se parezca a esto:

«Fué un timador de las reivindicaciones sociales; un sacrilego temeroso y arrepentido; un político de cuota de la Libertad, al servicio de la Reacción; un burgués del erario ajeno. Engañó al pueblo en los años 1909, 1917 y 1934.»

A lo transcrito hemos de añadir lo que oímos decir a un antiguo ferrouxista, al dejar de serlo:

«Si la monarquía hubiera creado una condecoración para premiar a quien mayores servicios le habría prestado, indiscutiblemente habría sido otorgado a Alejandro Lerroux.»

«La Liga Española de los Derechos del Hombre»

El día 15 del actual, tuvo lugar una Asamblea de los afiliados en esta ciudad a la «Liga Española de los derechos del Hombre», convocada a requerimiento de nuestro buen amigo don Eusebio Chordá Mulet, Vocal de la Junta Central de dicha Institución y delegado por la misma para proceder a la reorganización de las Juntas Provinciales y locales de la Región de Levante, cuyo funcionamiento ha sufrido las perturbaciones propias de las anomalías producidas por la guerra.

En dicha Asamblea el Delegado de la Central dió cuenta de haber designado a don Pablo Andarías García, que hasta ahora ha venido desempeñando la Presidencia de esta Junta provincial, para el cargo de Delegado-Inspector en la Región de Levante y acto seguido se procedió a elegir la nueva Junta Provincial, que quedó constituida así:

Presidente: don Isidro Sánchez Martínez; Vice-presidente: don José Huesca Pastor; Secretario: don Arcadio de Rivas Mingot; Vice-secretario: don Francisco Arques Soer; Tesorero-Contador: don José Alzamera Quesada; Vocales: don Antonio García Soer, don Emilio Costa Tomás, doña Manolita Luque Albaá, don Rafael Ibáñez Llobregat, don Casimiro Arques Payá y don Rafael Samper Inglada.

Felicitemos sinceramente a los designados augurándoles los más afortunados aciertos para prosperidad y engrandecimiento, en esta provincia, de la «Liga Española de los Derechos del Hombre».

Lea Vd. EL LUCHADOR

- Visita nuestros talleres socializados de Sastrería núm. 1.—López Torregrosa, 15, tienda. » » 2.—Alberola Romero, 2, entresuelo (esquina Altamira) » » 3.—Manuel Azaña, 8, tienda » » 4.—Sagasta, 21, entresuelo

y encontraréis buenos y económicos géneros en trajes y gabanes, como asimismo hechuras y confecciones inmejorables.

EXTRANJERO

COMENTARIOS DE LA PRENSA FRANCESA A LA SOLUCION DE LA CRISIS

París. — La Prensa enjuicia apasionadamente la solución de la crisis y sus probables consecuencias inmediatas.

De Kerillis dice en «L'Epoque»: «Hay en este Gobierno algo bueno y mucho malo, pero lo que no tiene es una mayoría duradera. Su base parlamentaria está formada por 118 radicales (y habría mucho que hablar de esta cifra) y medio centenar de republicanos socialistas o «parecidos» lo que no llega a la tercera parte de la Cámara. Si el ministerio intenta buscar votos a la izquierda, se expondrá a la presión social y a la huelga general. Es peligroso también que os busque a la derecha. Se habla de aprobar la reforma electoral y disolver la Cámara en plena crisis financiera y lanzando al país a una contienda electoral cuando se cierne sobre él el peligro de una guerra.»

«Le Populaire» afirma que el Frente Popular tiene todavía vida y fuerza en el país. En las difíciles circunstancias porque atravesamos, añade, había que evitar cuanto supusiera deterioro del sistema político del Frente Popular. He ahí la decisión de la minoría socialista acogiendo favorablemente la formación del nuevo Gobierno.

«L'Humanité» dice: «Chautemps ha formado un Gobierno que no es el que el país esperaba. La masa trabajadora quiere que el Frente Popular continúe y continuará; quiere un Gobierno a imagen del Frente Popular y lo tendrá, por muy mal que sienta a la Patrona.»

LO QUE DICEN LOS PERIODICOS INGLESES

Londres. — Los periódicos acogen con satisfacción y alivio la solución de la crisis ministerial francesa. «E. News Chronicle» declara que el nuevo Gabinete de París solo podrá subsistir si se atiende a los deseos de la mayoría del pueblo francés y manteniendo la doctrina del Frente Popular.

EL ROTUNDO FRACASO DE FRANCO

París. — En los medios políticos y diplomáticos ha producido profunda impresión un artículo publicado en «L'Ordre» por el coronel yanqui Swny, en el que trata de la importancia decisiva de la victoria de Teruel, obtenida por las armas republicanas.

En sustancia, el análisis certero del coronel se resume así:

«Lo que está a punto de desequilibrar la balanza de la guerra española son estas dos cosas. Sabemos que Franco preparaba una ofensiva de gran estilo en el sector de Guadalupe. Pero de aquí a poco tiempo ya no se hablará de ello. Las reservas franquistas se hundirán en la nieve, entre Scoria y Teruel. Si Mussolini no manda nuevos refuerzos, no le quedarán a Franco sino los ojos para llorar

juntamente con los restos de sus destrozadas legiones.»

EL COMITE NACIONAL DE LA CONCENTRACION POPULAR SE DIRIGE AL PAIS FRANCÉS

París. — El Comité Nacional de la Concentración Popular ha dado a conocer al país la siguiente resolución:

«Al día siguiente de la formación del Gobierno, el Comité Nacional de la Concentración Popular recuerda su resolución unánime de 15 de enero afirmando que sólo un Gobierno del Frente Popular decidido a aplicar su programa, puede responder a la voluntad claramente expresada por el país. Por lo tanto, el Comité Nacional cuenta con que el nuevo Gobierno, emanación de los partidos que prestaron juramento el 14 de julio y suscribieron el programa común, adquirirá el compromiso de apoyarse en la Cámara sobre la mayoría del Frente Popular para la aplicación del programa de la Concentración.»

El Comité Nacional está decidido a continuar su labor sin descanso con vigilancia acrecentada para conseguir la realización de la voluntad popular y mantener la unión popular y salvaguarda de los derechos y de los progresos adquiridos.

EL DIPUTADO SOCIALISTA MISTER DOWIE, HACE UNAS IMPORTANTISIMAS MANIFESTACIONES

Madrid. — Cuando los diputados laboristas amorzaban, llamó por teléfono el presidente de la Asociación de la Prensa de Londres y preguntó si les había ocurrido algo, pues a Londres llegó la noticia de que, debido a un bombardeo de la aviación fascista, había algún herido entre ellos.

Se puso al aparato el diputado mister Dowie, el cual contestó: «Estamos todos muy bien. No hemos sufrido la menor herida. Viajamos bajo la protección del Gobierno de la República. Es verdad que la aviación fascista extranjera al servicio de Franco nos visitó muy cerca, haciendo, como siempre varias víctimas entre la población civil, niños y mujeres asesinados por Hitler y Mussolini con la venida de las democracias francesa e inglesa. Los antiaéreos republicanos pusieron en fuga a los aviones de Franco, después de tirar éstos sus bombas sobre la población.»

Nos hemos dado cuenta por nuestros propios ojos del fruto de la No Intervención. Le ruego que no quite ni agregue ni una coma a lo que le digo, y que toda la Prensa de Londres lo repita. Estamos avergonzados de nuestro Gobierno como representante de la tradicional hidalguía «fair play» de la mayoría del pueblo democrático de Inglaterra. Hemos visto cómo la República trató a los prisioneros fascistas, con humanidad, nobleza e hidalguía española.»

F. Fajardo Guardiola MEDICO ODONTOLOGO Enfermedades de la boca y dientes Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6 Sagasta 59, Alicante

Tribunales

TRIBUNAL DEL JURADO DE URGENCIA

En la mañana de hoy ha tenido lugar ante el Jurado de Urgencia número uno de los de esta capital, la celebración del juicio seguido por la safección al régimen contra al vecino de Los Montesinos, Doctores Ferrer de Martínez.

De hombre bueno ha actuado el letrado señor Senabre.

Han comparecido varios testigos a cargo.

El señor Fiscal después de interrogar a la inculpada y a los testigos solicitó que la primera fuese absuelta.

El hombre bueno se adhirió a la petición Fiscal.

El Tribunal ha acordado la libertad de la inculpada.

A continuación y ante el mismo Tribunal, ha tenido lugar la celebración del juicio seguido contra el vecino de Madrid, Eugenio Miedes Hierro, por desafección al Régimen.

El Fiscal retiró la acusación que pesaba sobre el inculpado por haber demostrado éste ser afecto al Régimen.

El Tribunal ha decretado la libertad del referido inculpado.

TRIBUNAL POPULAR NUMERO

Ante este Tribunal constituido en Audiencia Provincial han comparecido los procesados Alejandro García Fernández y dos más, acusados por el ministerio Fiscal de una imprudencia que ocasionó la muerte de la enferma llamada doña Tomasa que se hallaba recluida en el Sanatorio en que prestan sus servicios los procesados.

El Fiscal señor Herrero mantuvo sus conclusiones y las defensas de los procesados señores González Ramos y Villalta negaron los hechos.

El Tribunal acordó la suspensión hasta mañana de la vista.

TRIBUNAL POPULAR NUMERO

Este Tribunal vió el juicio contra José Fernández Lucas al que condenó por ser autor de un delito de tenencia ilícita de arma de fuego a la pena de doscientas cincuenta pesetas de multa.

El Delegado del Director General del Cuerpo de Carabineros

En atento saludo nos comunicamos a Esteban Martínez Sánchez haber tomado posesión del cargo de Delegado del Director General del Cuerpo de Carabineros en Alicante y a la fórmula ofrecimientos muy estimados que reciprocamos nosotros con satisfacción.

Juventudes Socialistas Unificadas

Se convoca a todos nuestros militantes a una Asamblea que se celebrará en nuestro domicilio, Plaza Francisco Largo Caballero, el sábado próximo a las siete de su tarde bajo el siguiente:

- ORDEN DEL DIA 1.º Lectura del acta anterior. 2.º Lectura de la circular del Comité Local sobre la misma. 3.º Elección de delegados al Congreso. Alicante 10 de Enero de 1938. Ibáñez.

ULTIMA HORA

Comentario del día La verdad en marcha

Conspiración de carabineros en el Campo de Gibraltar y en Cádiz. Manifestación en pro de la paz en Pamplona. Nuevas luchas entre franquistas y requetés. Hojas clandestinas y folletos contra el generalísimo Franco. Se descompone rápidamente la retaguardia enemiga. Esa descomposición no se refleja en la prensa, porque la previa censura militar, severísima, impide que asomen los incidentes reveladores a sus sufridas columnas, soportadoras de todo género de mendacidades y deformaciones de la verdad. Pero ya no hay manera de ocultar. Aparece patente a los ojos del menos observador. Y los corresponsales que reciben el santo y seña, diariamente, en el cuartel general de Franco, no han dejado de comprenderlo. Pese a las órdenes recibidas de sus periódicos y agencias, pese, en muchas ocasiones, a su propio interés personal, la realidad surge, despojada de veos y caretas, en sus crónicas postales y en sus mismos despachos telefónicos.

Hay una paz de los sepulcros. Esa es la que reinaba en la España franquista. Era como la de Varsovia, después que Souvaroff envió desde el arrabal varsoviano de Praga, al lado del río Vístula su célebre «¡Hurra! a la emperatriz Catalina de Rusia. Más el tiempo ha pasado. Y ni el mismo miedo a la muerte impacable, ha podido cerrar las bocas y abrir los corazones. Los corazones siguen siendo impenetrables. Y los labios pronuncian palabras sediciosas. Ya no quedan izquierdistas, ni siquiera liberales moderados, mas allá de la frontera provisional que divide a las dos Españas. Pero los indiferentes, los antiguos simpatizantes, los tibios y los cobardes, viendo sus desilusiones, sus decepciones, sus pánicos, y sus cóleras. Y el inmenso murmullo de descontento universal, va alzándose amenazadoramente. Muy pronto será clamor, luego, rabioso griterío y por último, voz atronadora. Y entonces se habrá llegado al principio del fin.

Teruel ha sido como las trompetas bíblicas de Jericó. Su nombre, repetido por nuestras emisoras—¡ah, esa nueva radio republicana de Teruel, como resuena en la España facciosa!—ha hecho que se despojen muchas murallas de ignorancia medrosa. Las gentes a quienes se obligó a huir y colgar las fachadas de sus viviendas, para que celebraran una grande espérida victoria de Franco sobre el Ejército de la República, saben ya que aquellos colgaduras y aquellas luminarias fueron una burla sangrienta. Mientras ellos tendían sus lienzos rojos y amarillos en los balcones y encendían sus luces, Teruel veía desfilar por sus calles y plazas los tanques de Rojo y Sarabia y las procesiones de libertados y de prisioneros. Jamás el engaño fué tan impúdico y escandaloso. Jamás un Estado Mayor demostró más descaro y cinismo.

La reacción, naturalmente ha sido violentísima. Teruel es ya, en el campo faccioso, no un nombre de ciudad, sino una consigna de rebelión. Teruel quiere decir, para millones de españoles cautivos, esperanza cierta de liberación, optimismo, alegría ca-

lada y disimulada bajo la máscara de una postiza indiferencia.

Pueden las radios de los rebeldes seguir mintiendo e injuriando. Puede Queipo agotar su repertorio de taberna, lenocinio y garito. La verdad está en marcha. La frase de la Zola tiene hoy en España una dramática actualidad.

Información general

LOS DIPUTADOS LABORISTAS VISITAN EL PALACIO NACIONAL

Madrid. — Los parlamentarios laboristas han visitado esta tarde el Palacio Nacional, donde permanecieron bastante tiempo, a causa del cañoneo de la artillería rebelde sobre la población. Después estuvieron en el barrio de Argüelles. Acompañados de los jefes del subsector y de las autoridades, recorrieron las calles de Basco, Ibañez, Martín de los Hornos Ferraz y todas cuantas fueron víctimas de la metralla de la aviación fascista.

LA DESCOMPOSICION DE LA RETAGUARDIA FACCIOSA

Madrid. — En la retaguardia de Franco se está repartiendo la siguiente octavilla, demostrativa del estado de ánimo de aquella:

«Soldado leeme, entregame a otro compañero tuyo. Soy la hoja portadora de la verdad, alejada de una política determinada. Como tú, me siento español, antes que nada, y por eso quiero que sepas la verdad de lo que pasa a tu alrededor, en la seguridad de que sabrás apreciar mi sinceridad.

En el campo republicano existe, además del cariño de hermanos y trato de igualdad, un verdadero amor patriótico. Los franquistas y los requetés lo han reconocido así. La vieja guardia de Falange ha hecho un llamamiento en estos términos. Nosotros somos traidores que venden su Patria al extranjero invasor, y los «rojos» los héroes que luchan por la independencia de España. Se impone, pues, una rectificación de conducta rápida y enérgicamente expresada que nos salve de infame título de traidores.

Después de sabido esto, obra como te parezca más honorable. Vuélvete la vista atrás: Contempla cómo se encuentra España. Piensa en España. Arroja de tu lado al extranjero invasor. ¡Viva España!

UN SUBMARINO PIRATA DISPARA CONTRA UN BUQUE INGLES

Castellón. — El comandante del puesto de Carabineros de Burriana ha comunicado esta noche al gobernador civil que a las cinco de la tarde ha entrado en aquel puerto, procedente del de Valencia, el buque inglés «Cloufara», habiendo manifestado el capitán que a las 12'30 de hoy, y cuando se encontraba a la altura de Sagunto y a unas diez millas aproximadamente, les salió al encuentro un submarino, que les lanzó un torpedo, sin que afortunadamente alcanzara al buque.

El capitán ha expresado el gran interés que tiene en que este atentado se comunique al consul de su país esta misma noche, para que Inglaterra tenga conocimiento de él cuanto antes.

NUESTRAS BATERIAS DE MADRID LOGRAN HACER SILENCIAR A LAS ENEMIGAS

Madrid. — La noche última ha transcurrido en los sectores inmediatos de Madrid en la más absoluta tranquilidad. Esta mañana, en el sector de El Pardo las baterías republicanas dispararon con bastante fuego sobre di-

LOS CONCEJALES MADRILEÑOS VISITAN LOS FRENTES CERCANOS A LA CAPITAL

Madrid. — En cumplimiento de un acuerdo del Consejo Municipal una comisión de concejales ha visitado los frentes cercanos a la capital para llevar a los combatientes un saludo del pueblo madrileño.

Los delegados recorrieron las trincheras de la ciudad Universitaria y del Pardo y asistieron a una comida a la cual concurren los jefes y oficiales de este último sector.

LA EXCONDESA DE BENAVENTE INGRESA EN UN ASILO, ABANDONADA POR SUS FAMILIARES

Madrid. — Ha ingresado en un asilo de ancianos doña Dolores Tellez Girón ex condesa duquesa de Benavente abandonada por sus familiares y que se ha visto obligada a dejar su palacio del paseo de Cisne.

Tiene 70 años de edad y está emparentada con el duque de Alba.

ferentes objetivos de la zona enemiga. Los cañonazos contrarios hicieron fuego de contrabatería, pero débilmente. Una vez calladas las baterías fascistas, las propias prosiguieron su operación de castigo. En la Casa de Campo, el enemigo lanzó durante la mañana gran número de morteros, sin que produjeran ningún efecto.

Parte de guerra

Ministerio de Defensa Nacional

Ejército de tierra

Barcelona (teléfono). — Comunicación de anoche:

LEVANTIE. — Hoy, durante todo el día, se combatió con dureza entre la Masía de Chantre y el Muletón, donde los facciosos atacaron valiéndose de potentes auxilios aéreos y artilleros. El Muletón, para cuya conquista ha consumido el enemigo muchas fuerzas, sigue en nuestro poder. En los demás Ejércitos, sin novedad.

Administración de Rentas Públicas de la Provincia de Alicante

VOLUMEN DE VENTAS Y OPERACIONES CIRCULAR

Estando próximo a finalizar el plazo reglamentario para la presentación en esta Administración, de las declaraciones del Volumen de Ventas y operaciones comerciales, relativas al año 1937, por la presente circular se recuerda, a los contribuyentes obligados a ello, que dicho plazo terminará el 31 del corriente mes de Enero, transcurrido el cual, se procederá, sin más aviso, a la imposición de las sanciones reglamentarias, sin perjuicio de que la Inspección de Hacienda, instruya en su día, el expediente a que haya lugar en evitación de irrogar perjuicios al Tesoro público.

Alicante 19 de Enero de 1938. — El Administrador de Rentas públicas, Federico Marsell; V.º B.º El Delegado de Hacienda, Maximino Miñano.

La casa Benavente tenía desde 1901 la primacía de la nobleza. La actual poseedora del título era la dieciseisava condesa de Benavente a diecinueveava marquesa de Lombay y la onceava marquesa de Javaquinto, aparte de otras baronías y condados.

HA FALLECIDO EL SEÑOR SANCHEZ ALAMO

Madrid. — Ha fallecido el teniente Alcalde del Distrito del Centro señor Sánchez Alamo representante en el Consejo Municipal de Unión Republicana.

EVACUACION DE LOS ENFERMOS CRONICOS

Madrid. — La comisión de Abastos tiene el propósito de realizar la evacuación forzosa de los enfermos crónicos a los que no puede suministrar la leche que necesitan.

LAS MANIFESTACIONES DEL CAPITAN DEL BUQUE INGLES AGREDIDO POR UN SUBMARINO PIRATA

Barcelona. — En el Ministerio de Defensa se ha facilitado una nota dando cuenta de telegrama recibido del Gobernador de Castellón participando las manifestaciones del capitán del buque inglés Oionara que fue agredido ayer por un submarino frente a Sagunto y cuya noticia transmitió Febus anoche.

LA SOLIDARIDAD DE LOS OBREROS FRANCESES

Barcelona. — El señor Comorera recibió esta mañana a una Delegación de la federación de la construcción de Francia que actualmente cuenta con 600.000 afiliados de los que 120.000 pertenecientes a la región parisina.

Los camaradas franceses son portadores de un importante donativo de camisas y otras prendas y equipos completos.

Tienen también el propósito de enviar una gran cantidad de botas altas y vestuario para la Brigada Internacional.

JAPONESES RECHAZADOS POR LOS CHINOS

Shanghai. — Doscientos marinos japoneses intentaron ayer desembarcar en el puerto de Kiu-Lin (Isla de Haynan) protegidos por tres buques de guerra y varios aviones.

Fueron rechazados por las tropas chinas después de un violentísimo combate que duró cuatro horas.

DIGNA Y ENERGICA ACTITUD DE CHINA

Paris. — Los corresponsales de la Agencia Havas en China han celebrado entrevistas con diversas personalidades para solicitar su opinión a propósito del conflicto actual y todos han coincidido en declarar: Toda Chi-

na sufre una guerra sangrienta y destructora impuesta por los invasores y acogería con alivio la posibilidad de concertar una paz honrosa basada en el respeto de la soberanía nacional. Pero mientras los principios proclamados por los japoneses siguen siendo desmentidos por sus actos la finalidad verdadera del Japón es llegar al vasallaje de China. No dejaremos de resistir con todas nuestras fuerzas a pesar de toda la extensión trágica del sacrificio inevitable.

De esta situación pueden obtenerse las siguientes conclusiones:

Primera. China aparece más arraigada y sólidamente unida de lo que muchos suponen fundándose equivocadamente en un pasado aún reciente.

Segunda. La escisión que alguna vez esperaba en el Gobierno chino no se ha producido ni parece inminente.

Tercera. El Kuomintang objeto de numerosas críticas reconoce la necesidad de reformar y evolucionar cada vez mas hacia el liberalismo admitiendo a las funciones oficiales nuevos elementos reclutados fuera de partido.

Cuarta. La cooperación muy activa de los comunistas antes en la oposición constituye un símbolo muy significativo de la subordinación de todos los problemas anteriores a la causa de la defensa nacional.

Quinta. Punto capital los elementos chinos reputados como mas pacíficos no desean la paz a cualquier precio sino una paz honrosa para la nación independiente.

AVICULTOR DIPLOMADO
ofrece sus servicios.
Ofertas: Alfredo Hofstetter,
Trafalgar, 13, 1.º, izquierda
MADRID

Ecos locales

—CAMBIO MAQUINA de escribir portátil Underwood nueva por otra de la misma marca de oficina abonada. Razón: Plaza Gabriel Miró, 5 bajo.

ALERTA

ANUNCIO
Se pone en conocimiento de todos los jóvenes pertenecientes a estas Escuelas, que deseen participar en el desfile del «Día de Alerta» que tendrá lugar el día 30 de este mes, se pasen por este Consejo Local para comunicarnos un asunto de gran interés.
El Consejero de Organización.

ADQUIERA EL JABON MINERAL
En trozos que sirve para fregar pisos y enseres de cocina.—Lava seda, lana y algodón, ropa negra y de color
KILO 0,75 PESETAS
Droguería Desiderio Reig
BAILÉN, 10.- ALICANTE

Anécdotas bajo el fascismo

LAS COLEGIADAS

Selección de libros para proceder a un nuevo auto de fe

Cuando los clientes piden un artículo a un comerciante, este no puede decir que carece de él. Falangistas y mercenarios compiten en el pillaje, las autoridades dan oficialidad al robo y los facciosos influyentes se burlan de todo

CONFISCACION DE TODOS LOS BIENES DE LOS EVADIDOS

Gibraltar. — Como es sabido al surgir el movimiento insurreccional la mayoría por parte del elemento liberal de los pueblos del Campo de Gibraltar huyó del terror impuesto por los rebeldes. Pasado el tiempo se incrementó la era de persecuciones y fusilamientos y el exodo aumentó.

Los falangistas pusieron entonces en práctica como venganza el saqueo de los domicilios que pertenecían a familias ausentes. Cada falangista se apropiaba de cuanto le parecía y vendía o regalaba aquello que se le antojaba, compitiendo en la rapiña con los mercenarios marroquíes.

En vista de estos robos el comandante militar faccioso Carlos Alvarez Umo publicó un Bando por el que se ordenaba que en un plazo de ocho días, fueran entregados en la Comandancia todos los bienes, muebles y efectos, procedentes de los robos cometidos, conminando con un proceso, ante los Consejos de Guerra, a los que desobedecieran las órdenes.

El propósito era invertir el importe de aquellos bienes en dinero destinado a las múltiples suscripciones abiertas, lo que significaba robar oficialmente, pero fueron insuperables las dificultades encontradas para dar cumplimiento a la orden, por cuanto todos los objetos desaparecían entre las personas influyentes del fascismo andaluz, contra las que no se atrevían los militares facciosos a ejecutar las sanciones, como ocurrió con el tristemente célebre capitán Jiménez, complicado en descarados robos, a los que se quiere investir de legalidad jurídica.

SOBRAN LOS LIBROS: NO HAY MAS IDEOLOGIA QUE LA FASCISTA

Recientemente ha comenzado actuar en el Campo de Gibraltar, una comisión revisora de todos los libros incautados por los falangistas en los domicilios de republicanos o en el de las sociedades de carácter político, social e filantrópico que fueron incautados por la rapiña en acción. Más de 25 solidarios han sufrido ya este asalto.

La cantidad de libros a revisar es importantísima y los considerados como «indeseables» son amontonados para hacerlos desaparecer, comprándose autos de fe con los que se condenados al fuego.

LAS SUSCRIPCIONES VOLUNTARIAS

Mil procedimientos se emplean para saquear económicamente al vecindario que por voluntad propia no acude

de a los llamamientos «patrióticos» que se hacen. Con profusión se reparten hojas solicitando dinero para una u otra función.

Una de estas hojas se refiere a la «Flecha Azul», creación artificiosa para aumentar los ingresos del Auxilio Social.

Otra tiende a notificar al vecindario la instalación de la «Delegación de Asistencia al Frente y Hospitales», y procura envíos de paquetes que no llegan, en privilegio descarado, más que a los amigos de las líneas del sector de Córdoba.

La Asamblea Local de la Cruz Roja Española, edita otra hoja anunciando la fiesta de la banderita e invitando al vecindario a engrasar los fondos de una postulación, en la que se desarrolló gran actividad, llegando a visitar domicilio por domicilio, y obligando a contribuir a todos de alguna forma, bajo el peso de una descarada coacción.

Dos hojas están dedicadas al «Día del Plato Único». Una de ellas es una demostración caba, de la resistencia pasiva del pueblo a contribuir a estas peticiones, conminándose al pago de cuotas, bajo la amenaza de sanciones severas.

A todo ciudadano se le obliga, además, a adquirir unas cintas y cruces a precio de treinta céntimos para «Asistencia Social».

SE QUIERE REVESTIR DE ORDEN EL DESORDEN

La Alcaldía de La Línea ha hecho públicos dos edictos. Uno se refiere a servicios públicos, para dar sensación de actividad municipal. El otro tasa el precio de los artículos de los que se carece en un ochenta por ciento, y se da la circunstancia de obligar a los comerciantes a no decir nunca que carecen de lo que se les pide, dando lugar a los más ingeniosos procedimientos para hacer saber la verdad al cliente. Las fórmulas que generalmente se emplean son las de «vuelva usted mañana», «esperamos recibir de un momento a otro»; tenemos la mercancía embalsada.

De esta forma se pretende mantener una ficción de orden que no existe y en el que ya nadie cree, con especial objeto de que el desorden imperante se transforme en orden más allá de la frontera de Gibraltar.

Y en todo este cúmulo de mentiras se invoca siempre el nombre de «Presidente de la Junta Técnica del Estado Español», el del Gobernador y el del Presidente de las Juntas Provinciales de Abastos y Precios.

Círculo I. Republicano

Dinero 5.º Los Angeles CONVOCATORIA

Se convoca a todos los afiliados del Círculo de Solidaridad Republicana del Barrio de S. Independencia (Distrito 5.º) a la Junta General extraordinaria que se celebrará el próximo domingo día 23, a las 5 de la tarde, para tratar asuntos de interés.

Se encarece la puntual asistencia. El Secretario, Juan Cebal

Consejería Local de Socorro Rojo Internacional Abastos

CACAHUET TOSTADO EN CASCARA Y ALMENDRA EN PEPITA

Se pone en conocimiento de los vendedores de estos artículos, así como en el del público en general, que los precios de tasa que marca la Ley y a los que han de sujetarse en todo momento, son los siguientes:

Cacahuét tostado en cáscara a 250 pesetas el kilo.

Almendra en pepita a 10 pesetas el kilo.

Estos precios habrán de fijarse en carteles que se colocaran en sitios bien visibles al público en todos los puestos ambulantes o fijos que se dediquen a la venta de estos artículos, siendo severamente castigados quienes intenten infringir los precios que se indican.

CARBÓN VEGETAL

DISTRITO SEPTIMO

Hoy día 20 se racionará carbón a todos los vecinos de este distrito, contra entrega de cupón número 11 de la hoja del mismo y a razón de un kilo por ración y a precio de 0'35 el kilo.

Alicante 19 de Enero de 1938. — El Presidente, P. Estevan.

Un acto público organizado por la Escuela Element I de Trabajo

Se nos comunica que para fecha próxima en local que oportunamente se anunciará, tendrá lugar la celebración de un acto público, organizado por la Escuela Elemental de Trabajo de esta capital, en conmemoración a gran triunfo de nuestras armas en Teruel y a la impropia labor de nuestro Gobierno que sin aharras, ha conseguido crear un gran Ejército —capaz de las mayores proezas, como la demostrada últimamente— que está siendo la admiración del mundo entero.

Al propio tiempo se gozarán las figuras de Ejército Popular, y en él a los militares de carrera leales a nuestra justa causa, como Miaja y Rojo y a los nacidos del pueblo como Lister, Mera, Campesino etc. etc.

Así mismo se dará a conocer al pueblo antifascista la necesidad de las Escuelas Elementales de Trabajo, que han demostrado que los alumnos salidos de sus aulas están haciendo un brillantísimo papel en las actuales industrias de guerra.

Por los preparativos que se están haciendo, auguramos un gran éxito para los organizadores de tan simpático acto.

Como decimos anteriormente, comunicaremos a nuestros lectores fedeltad y local en que se ha de celebrar el mismo.

CANET HABILITACION DE CLASES PASIVAS TRAMITACION DE EXPEDIENTES Y OBTENCION DE PENSIONES R. Altamira, 18, pral.-Tel. 2157

ELDA

Donativos recibidos para la «Compañía de Inviernos»:

- Donativo de Tomás Martínez, 25 pesetas; Donativo de la Fábrica de Curtidos «Unión Proletaria», 300; Recaudado en la Fábrica de Viuda de Joaquín Vera, 32'50; Recaudado en la Fábrica número 1, 55'50; Recaudado en la Fábrica de Enrique Juan Arenas, 26; Recaudado en la Fábrica de Viuda de Ovidio Guarinos, 34'75; Donativo de José J. González, 2; Donativo de Manuel Martínez Maestre, 3; Donativo de Pascual Borruei, 25; Donativo de José Soler, 5; Recaudado por la Cooperativa Metalúrgica U. G. T., 343'20; Donativo de José Carchano (Tejidos), 50; Donativo de Guillermo Martínez, 10; Recaudado en la Fábrica número 4, 303; Donativo de José María González Vera, 15; Recaudado en la Fábrica de Luis Amat Maestre, 85; Recaudado en la Fábrica de Vicente J. Monllor, 26; Recaudado de los reclutas de 1939, 60'50; Recaudado en la Fábrica de Hijo de Vicente Gil, 141; Recaudado en la Fábrica número 2, 65'50; Donativo de Fermín Santos, 5; Recaudación huchas día 22 de diciembre de 1937, 252'30; Recaudado en la Fábrica número 3, 121'25; Donativo de la Escuela Profesional, de la I. del Calzado, 500; Recaudado en la Industria Española del Calzado, 70'25; Donativo de José Ortín (Imprenta), 25; Donativo de Norberto Navarro, 50; Recaudado en la Fábrica de Pedro Díaz Berrueto, 86; Recaudado por la Cooperativa de Consumo Reunidas, 12'05; Recaudación niños Colonia S. R. I., 25; Donativo del Consejo de la Sicep, 750; Recaudado en la Fábrica de Joaquín García, 24'50; Recaudado en la Fábrica de Enrique Juan Arenas, 69'50; Recaudado en la Fábrica de Emérito Maestre, 28'50; Donativo de Consejo de la Cooperativa de la Industria del Calzado y Similares, 1.900 pesetas.

Total pesetas ... 4.685'30

Donativo de la Viuda de J. Panells, 70 cazadoras y 4 cuellos de abrigo; Donativo de la Casa Alfonso, 6 camisas Militar, 2 cazadoras, 1/2 docena calcetines Caballero y 1/2 de niño; Donativo de la Casa Enrique, 2 docenas de Calcetines; Donativo de la Casa Joaquín García, 1 Camiseta,

1 Jersey y 2 pares de calcetines; Donativo de la Casa Isabel Vera, 6 Cazadoras; Donativo de la Casa M. Esquivel, 47 pares de Calcetines niño; Donativo de Casa Valor, 20 trajes niños; Donativo de Rosa Tordera, 2 pares de medias, 3 pares calcetines sport, 3 pares calcetines niño, botones agujas e hilos; Donativo del Comercio X X, 4 camisetas y 1 Jersey; Donativo de Un Afiliado a S. R. I. Manta.

Comité Local de Defensa Pasiva

CONTRIBUCION DE FAMILIAS PARA LA CONSTRUCCION DE REFUGIOS

Se recuerda a los que no hubieran cancelado sus obligaciones por el concepto expresado que el día 20 finaliza el plazo de prórroga concedido a este fin, y que a partir del día siguiente procederá por los Inspectores de Comercio del Comité a efectuar el comprobante de las tarjetas de racionamiento y las expendedorías de pan.

Alicante 18 de enero de 1938. El presidente.

Cartelera

S. U. E. P. C. N. Y.

PROGRAMA PARA HOY JUEVES

CENTRA

La emocionante producción dramática Radio

NOCHES DE VENGANZA

por Jeanne Hébing y Jean Delmou

MONUMENTAL

La grandiosa película de profundo dramatismo

EL NIDO DESHECHO O LOS HIJOS DEL DIVORCIO

por Frankie Thomas y Edward

SALON ESPAÑA

La maravillosa y sugestiva película «Metro» en español.

SEQUIA

por la encantadora, Jean Parker

Todos en función permanente de las 5 de la tarde. Orquesta en intermedios.

Gran Hotel Sempere

Comedor de primer orden. Habitaciones al mar. American Bar. Café. Paseo de los Martires.

Almacenes "El Águila" Colectivizados ALTAMIRA 7 - ALICANTE. Antes de hacer sus compras, visite nuestras secciones de Camisería, guantes de punto, corbatería, guantería, sombrerería, papelería, bastones y paraguas, artículos de viaje, modas, ropa blanca, bisutería, perfumería, joyas y confecciones para señora, caballero y niños. Sección de Sastrenía a medida. Corte elegante y confección esmerada. Precios mínimos y calidades máximas.